



中小學校務運作應以自主管理著眼
(照片提供:江翠國小)

壹、學校自主管理時代的來臨

民國八十五年十二月，行政院教育改革審議委員會在經過兩年多的研議後，提出了「教育改革總諮詢報告」。報告中對未來的改革工作，首揭「教育鬆綁」的理念，在「鬆綁」的前題下，以下的項點重要工作，直接的關係到國民小學的校務運作：

- 一、重整中小學教育行政和教學。
- 二、保障教師的專業自主權。
- 三、促進中小學教育的鬆綁。

「教育鬆綁」至少應該有三方面的意義：

一、教育鬆綁，是二十一世紀中，教育功能能否發揮的要件。

二、所謂鬆綁，並不是完全不管，而是容許多餘空間的存在，讓教育能因時、因地制宜。

三、教育鬆綁，是要賦予主其事者權力與責任，使其在所擁有的「空間」全力的運作，讓教育符應時代的需要，發揮應有的功能。

民主精神、理性運作 —談國民小學教評會

李聰超 / 台北市金華國小校長

因而「教育鬆綁」並非放任不管，而真正的意思是要「賦與權利、課以責任」。教育改革審議委員會更進一步指出，許多的教育改革建議，都需要一個具開放、彈性容量的學校經營方式來支撐。其對教育鬆綁的具體建議，則是：「權力下放到學校」。然而？在長期的管制、干預下，一旦權力下放，學校有著何去何從的茫然，是可以想見的；學校運作中產生困境，也是很自然的事。

在這種「既期待又怕傷害」的景況下，學者普遍認為：「推動以學校為中心的管理」，應是當前學校經營的主要方向。牟中原(民84)即認為，中小學學校之經營，首要的工作在「推動以學校為中心的管理」，並具體的提出了八項工作要點，為今後中小學的學校行政，提示了明確的方向。其所帶來的訊息是：學校應儘速摒棄傳統的窠臼，建立有效的、自主管理的機制。

因此，今後的中小學校務運作，應該以「自主管理」為著眼，以民主的運

作，發揮下面的功能：

一、能提供學生具挑戰性的學習經驗。

二、營造培養教職員共同合作和參與決定的學校文化。

三、能提供教職員專業成長的機會。

同時，在教育改革聲中，「學校自管理」至少有下面幾點意義：

一、做為整體教育改革的先驅和基石，是教育改革的根本。

二、是教師專業自主的發揮，有效提升學校教育水準的起步。

三、是結合學校人力與家長力量的運作，促使教育資源有效運用。

四、是改變學校體質，創造學校優質文化的契機。

五、是學校行政工作者與教師們責無旁貸的要務。

面對學校自管理時代的來臨，中小學教育工作者，應該有所體認，也應該有所因應。

貳、教評會是學校自主的關鍵

近一年來，由於教師法等相關法令的通過施行，以及教育主管當局積極的運作，「教育鬆綁」已開始著力，「教師專業自主」也受到普遍的重視。以臺北市國民小學為例，其可見的具體運作，可以從下面幾方面看出來：

一、教師會的成立與運作。

二、教師選用教科書的自主。

三、教師評審委員會的成立與運作。

四、開放教育要求下的課程自主。

這四方面運作的展開，對學校文化多少帶來了新的風潮，然而其中對學校體制衝擊最大、影響最深的，應該是教師評審委員會的成立與運作。教師法公布後，學校教師評審委員會有了法源依據，成為學校中掌握人事大權的編組，其組成與運作，攸關校園文化的良窳，以及學校功能的發揮。

中小學學校教師評審委員會之任務為：

一、關於教師聘任之審查事項。

二、關於教師長期聘任聘期之訂定事項。

三、關於教師解聘、停聘、不續聘之審議事項。

四、關於教師資遣原因認定之審查事項。

五、關於教師違反本法規定之義務及聘約之評議事項。

六、其他依法令應經本會審查之事項。

由這規定中，可以發現教評會負有「用人」的大權，也負有維持教師風紀的責任。因此，除了依據法規規定組成

以外，教評會能否本著公平、公正的原則運作，為維護教育品質而發揮道德責任，正是學校自主聲中，整體運作是否順當、是否經得起家長和社會評價的關鍵。

以臺北市來看，中小學學校教評會經過一年的試行，以及本學年度依據教育部規定正式運作，已然立下良好基礎，然在運作初期，尚出現若干待解決的問題，正待各校相關人員，運用智慧克服：

一、教評委員的產生，部分學校以普選方式產生，固然符合民主精神，然易為教師會所掌控，徒增運作過程的困擾。

二、教評會固然負有審議的權責，然業務的規畫、議案的提出，學校行政部門，應該負有義務。部分學校全部委由非固定編組的教評會處理，影響運作的進行。

三、教評會運作過程需經費運用，然並無專款支應；在教師甄聘作業上，為求公平選才，需聘請專家參與時，並無適當預算支應，以致甄選過程「便宜行事」，並不週延。

四、教評會運作中，部分的學校人事人員，拒絕承辦教評會業務，不願負責，更不願列席會議，嚴重影響相關業務之推動。

國內的學者，對學校一連串的變革，早提出明確的看法。張明輝在「學校組織的變革與教育品質」一文中即指出：此種改變如能引導學校教育的改進或革新，則可維持或進一步提升學校教育的品質；反之，則將影響學校教育的正常運作，甚而降低學校教育的品質。這應該給學校中所有的工作人員，很清楚的提示。

學校教評會的運作，應該是：實踐「學校自主管理」的一環，積極有效的運作，將為「教育鬆綁」後的「學校自主」、「教師專業自主」，提供良好的典範。更具體的說，教評會是「學校自主管理」的重心，其運作成敗，是學校自主的關鍵。

因此，理想的教評會組織、運作，所著力的應該是：

- 一、把握民主精神人人都參與。
- 二、以理性來運作一切為教育。

參、把握民主精神人人都參與

在多元的、民主的社會，教師評議委員會的設置和運作，應該符合民主的基本精神，也就是人人都參與，而非少數人的把持、操縱。

在教師聘用權回歸學校的初期，有民意代表推介、有家長會施壓的傳聞，這當然是學校工作同仁所不願見到的。然而，一個制度的建立，是有賴學校同

仁群策群力的努力，每位同仁都應關心、投入教評會的運作，讓教評會成為學校中，強而有力的組織，以達到為學校選用人才的目的。

因此，學校教師評審委員會的設置、運作，學校工作同仁，都應有捨我其誰的體認，義不容辭的負起當負的責任。從校長以至各處室主任、人事人員和教師都應該固守本分，扮演好自己的角色，適當的發揮影響力，共為教評會的運作，投入必要的關注和心力。

在校長任用體制沒有更動前，中小學還是首長制，負學校成敗的完全責任，應當本著「有守有為」的操持，以協調、溝通的領導，引導教師評審委員會合理運作，不能放任不管。至於本身是否擔任委員，宜審視學校環境，審慎決定。

各處室主任在學校行政運作中，任務繁重又舉足輕重的人物，在教評會的運作中，擔任委員的主任，應以持平的態度，依法論事以影響其他委員；未能擔任委員者，應該就本職職責，提供討論議案的資訊，以理說服委員之認同、支持。

學校人事單位主事教師任用、待遇、福利業務，其對教師聘用業務，當積極參與，乃是法規所付之職責，不能推托塞責。其對相關法令提供諮詢服

務，也是當盡責任，列席教師評審委員會會議，更是理所當然的。

每位教師對教評會應該接納、參與，獲得推選為委員時，要以擔負重任如履深淵的心，任重道遠的熱心執行職務，時時要以學校、以教育為念，公正論事、選才。沒擔任委員的老師，應該體諒委員的辛勞，能就事論事的提供意見，絕不在涉及本身權益時，作無謂的人身攻擊。

至於教評會的成員，為落實「人人參與」的原則，委員除法定者外，以兩階段的選舉來產生，成員更具代表性，論事斷事也將更為公允。所謂兩階段的選舉，就是：

第一階段：將全校教師規劃為等額的幾個單位，各分配適當的委員名額，提校務會議討論通過。

第二階段：由各單位依據分配名額，推選教評委員。

而在運作過程中，學校同仁應有隨時支援的認識，在必須協助時，即使不是委員，也應適時的參與，使整體的運作更加的圓滿。也唯有人人對教評會的運作，具有充分的「義務心」，才能讓教評會的功能，充分的發揮。

肆、以理性為基準一切為教育

近年來，民間對教育改革的呼聲，塵囂直上，已然形成一股不可忽視的力

量；在學校教育措施上，家長對學校的關注和要求，也日漸增加，站在教育進步與學校發展的立場，這些應該都是可喜的現象。

就實際而言，民間社團如人本教育基金會等的長期投注下，校園事件常備受社會各界的討論，引起廣泛的注意，處理也就更加的複雜，影響層面也就較為深遠。這對一向單純的國中、小校園，造成相當大的衝擊，讓第一線的教育工作者，深深感受到社會力量的不可忽視，應該隨著社會的脈動，調整自己的腳步。

家長對學校的關注，除了透過各種溝通管道，陳述對教師、學校的期望之外，最明顯的例子，是家長會地位的改變，以及對校務運作的積極參與。家長會地位的改變，見諸從早期以爭取或安排委員組成，轉而有組織的、民主化的運作。對校務的參與，則由過去的捐款、募款，轉而多元的參與，諸如：交通導護的承擔、各種義工的安排、學校會議的列席等等。這些情況，在在都說明了家長參與校務的時代已經來臨！

面對民間教改團體的帶動，以及家長參與校務的壓力，尤其在在當前「以學校為中心的管理」的趨勢下，面對諸多的變革，學校應有一套因應的機制，才能繼續維持運作，否則將逐漸的為社

會淘汰。背負著這樣神聖的歷史任務，學校的教評會成員，應該有所省思，為教評會的運作打好根基。

教師評審委員會的開始運作，讓學校老師負起學校人事聘用的責任，減少不當外力的干預，更符合用人公開的原則。然而除了前面提及的人人參與的「責任感」、「義務心」之外，學校教評會能否發揮功能，還和「道德觀」的建立息息相關。

教評會除了「選人」之外，負有「審議」的任務，教評委員在審議聘約、聘期以及解聘、不續聘案件時，如果沒有強烈的道德觀做後盾，則難以將「履勸不改」、「我行我素」的人員，以法律的規範排除在學校的大門之外。如此一來，影響所及的將是：

一、學生的受教權受到了折損，因為學校縱容不適任人員繼續擔任教職。

二、學校校譽受到了難以彌補的傷害，因為校內存在著一群「鄉愿」。

三、學校員工士氣受到了踐踏，因為是非不明、公理無存、正義難伸。

然而由於教評委員都是當事人的同事，在面對相關問題的討論、審議時，由於交情或礙於情面，論事有所顧忌，應是人情之常。但果真有不得不處理之事實，就應該發揮道德勇氣，就事論事，做出最睿智的決定。也唯有如此，

才能確保學生的受教權，確立學校在家長心目中的良好形象。

而道德觀的確立，不僅發揮在負面事件的處理，更應積極的正面運作，也就是凡事應該以理性為基準，一切的作為都為教育著眼。

伍、負責的態度創造和諧環境

學校教師評審委員會的運作，創造了學校自主管理的先機，也為今後的校務運作，提供了民主的典範。相信在高知識水準、具專業能力的教育人員理性的參與下，能有理想的展現。黃政傑（民84）又指出：學校自治、教師自主、學生自治，是重要教育改革趨勢，這些都在追求自主。不過自主自律是一體的兩面，自主必須以自律為基礎，否則容易陷入極端的個人主義。

學校教評會的運作，就應該在自主的原則下，以自律為基礎良性互動。由學校教評會設立的宗旨來看，設置任務以「審查」、「評議」為要，但有關業務的彙整、議案的具體提出，學校相關行政單位，責無旁貸。今後不論學校行政或教師，宜有的認識和努力，應在：

一、學校行政方面：

1、以溝通的角色協同教師、家長，共同為教評會的運作盡力。

2、增加教師探討教育相關知能的機會，讓每位教師了解應有的作為，認

清本身在教評會運作中的任務。

二、學校教師的應有的體認：

1、體認教評會是立基於「教師自主」之上的，而有「捨我其誰」的自知，熱衷參與相關事務。

2、要求自主之餘，應有自律的省思，而非只追求權利，忘了應盡的義務；尤應充分尊重教評會決定，就事論事解決問題。

綜言之，教育改革的要求下，教育一鬆綁，學校當有自主改革的認識和行動。學校的教評會的運作，需要各種客觀條件的配合，然而學校校長、行政人員、教師的正確心態，應是攸關今後教評會發展的重要因素。在權力下放的同時，應該有一套運作的模式，而不是漫無章法的行事。相信在實施的初期，會有所謂的「陣痛期」存在，但只要方向正確、心態持正，必然能夠為學校自主管理，奠定良好的基礎！

參考書目

中華民國比較教育學會（民84）。教育改革的展望。臺北：師大書苑。

中華民國課程與教學學會（民86）。課程與教學改革實務。臺北：師大書苑。

行政院教育改革審議委員會（民85）。教育改革總諮詢報告。臺北：行政院教育改革審議委員會。